本报讯 (记者冯金灿)即日起至2021年 11月底,河南省卫生健康委、省工信厅、省人 社厅、省应急管理厅、省市场监督管理局、省

总工会联合在全省范围内集中开展重点行业 领域职业病危害整治行动,切实加强全省重

点行业领域职业病危害防治,进一步改善劳

### 驻马店

医药性极

## "推动慢阻肺防治

工作任务,细化了工作流程,积

与危重症(简称PCCM)学科规

员王利毫)日前,国家呼吸医学 中心公布全国基层医疗机构呼 吸疾病规范化防诊治体系与能 府与中日友好医院签署战略合 疗机构获评"培育单位"

管理平台等"五个一"措施,强 慢阻肺防治体系建设工作实施

健康中原行动

本报讯(记者常 娟 通讯 力推进慢性阻塞性肺疾病防治 方案,制定了工作目标,明确了 医院专家、慢阻肺防治信息管理 体系建设。

2019年,驻马店市人民政 极推动二级以上综合医院呼吸 力建设项目 2021 年度第二期评 作协议,率先在全省启动慢性 范化建设和基层医疗机构防治 问卷调查及便携式肺功能仪使 审名单,驻马店市共有142家医 阻塞性肺疾病(以下简称慢阻 肺)防治体系建设项目,引入国 近年来,驻马店市采用下 家呼吸医学中心的专家团队, 发一套方案、开展一套呼吸学 进行科学的顶层设计,对慢性 科规范化建设体系、建立100万 呼吸疾病进行规模化和规范化 人口呼吸慢病规范化管理体 的筛查、诊断、治疗和管理,并 系、落实一项基层医生配套激 纳入惠民工程强力推进。同年 励机制、配套一个全市大数据 8月,驻马店市印发了全市开展

为保证慢阻肺防治体系建 设顺利实施,驻马店市政府划拨 了专项财政资金,采购了配套的 硬件和软件系统,并对基层医务 人员给予奖励。2020年,驻马店 市卫生健康体育委组织召开了 全市慢阻肺防治体系建设项目 启动会暨体系建设培训会,要求 各县(区)要成立慢阻肺防治工 作领导小组和专家组,统筹管理 和指导本地区慢阻肺防治体系 建设工作。各级医疗机构要实 行一把手负责制,由主要领导牵 头,分管院长具体负责,明确部

系统技术团队对来自驻马店市 各县(区)及乡镇卫生院600余 纳入慢阻肺规范化管理,并通过 名相关医务人员进行体系建设、智能疾病管理系统收回筛查问

功能筛查仪到位后,驻马店市各 肺功能异常8698人,异常比例 县(区)陆续启动慢阻肺防治体 系建设培训与筛查工作。驻马 店市卫生健康体育委组织人员 对各县(区)工作开展情况进行 督导检查,协调相关部门及时解 决工作中存在的问题。今年5 月9日,驻马店市卫生健康体育 委召开慢阻肺项目阶段总结及 工作推进会,对前期工作进行了 阶段性总结,对下步工作进行了 再强调、再部署、再培训,并印发 了防治工作方案,推动基层医疗 门和相关人员责任,加大投入力 机构呼吸疾病规范化防诊治体 度,形成合力,确保按时高质量 系和能力建设,促进了慢阻肺分 完成建设工作。驻马店市中心 级诊疗工作。

截至目前,驻马店市已为近 90万人建立了电子健康档案, 卷8万余份,问卷筛查出慢阻肺 高危人员8.9万余人,高危比例 乡镇卫生院配备的简易肺 11%。肺功能检查1.9万余人,

据驻马店市卫生健康体育 委工作人员介绍,自慢阻肺防 治体系项目启动以来,驻马店 市大力推动二级以上综合医院 呼吸与危重症学科规范化建 设,市中心医院、市中医院、10 个县(区)人民医院共12家医疗 机构全部通过PCCM认证。目 前驻马店市逐步形成了市级医 院规范指导,居民(或村医协 助)自测,乡镇卫生院初筛,县 级医院确诊治疗,乡村医生日 常管理的慢阻肺规范化筛查诊

# 泂 南整治重点行 业领域职业病危害

本报讯(记者常 通讯员曹 咏 王文 于 睿)按照《中国医 师协会关于2021年度专 科医师规范化培训结业 理论考核有关工作的通 知》的要求,全国首次启 动专科医师规范化培训 结业理论考核。在河南 省卫生健康委统一部署 下,10月23日9时,河南 省首次专科医师规范化 培训结业理论考核在郑 州大学医学院临床技能 中心顺利开考。

本次结业考核,由河 南省专科医师规范化培 训中心(郑州大学第一附 属医院)承办。作为河南 省2021年专科医师规范 化培训中心唯一的考点, 郑州大学第一附属医院 承担包括心血管病学、呼 吸与危重症学、内科危重 症医学、内科老年医学、 普通外科学、外科危重症 医学、儿科麻醉学、口腔 颌面外科学8个专科,共 141名考生的理论考核任 务。141名考生分别来自 郑州大学第一附属医院、 郑州大学第二附属医院、 郑州大学第三附属医院 郑州大学第五附属医院、 河南省人民医院、河南大 学淮河医院6个培训基 地。受省卫生健康委委 托,河南省肿瘤医院负责 巡考。

为做好此次考核工 作,郑州大学第一附属医 院制定了突发事件应急 预案,要求考务人员在做 好自我防护的同时,强化 防控责任意识,做好应急 处置准备工作。根据疫 情防控要求,该院设置了 考生专用通道、考生人场 单向通道。在入场通道, 考务人员紧盯扫码、测 温、查看行程码、考核前 48小时内新冠病毒核酸 阴性检测报告、新冠病毒

疫苗接种记录等环节。考核设置四 个主考场,一个备用考场,一个隔离 室,一个医疗保障室,有力确保了专 培考核与疫情防控"两不误"。当日 中午,本次考核顺利结束。



10月22日上午,郑州人民医院举办"身上有痛止于此、天下无痛始于今"暨"防痛 治痛 无痛 从我开始"的大型爱心 义诊活动。活动现场,该院医务人员采用红外线热成像扫描、神经阻滞等治疗手段为闻讯前来的患者免费诊疗,耐心询 王婷 陈慧/摄 问患者的病情、细心解答患者咨询的问题。

信阳

#### 打击非法医疗美容

21日从信阳市获悉,信阳市卫生 身体健康和生命安全。 健康委按照《关于印发打击非法 动,进一步净化医疗美容服务市 康委以"认清非法医疗美容危 宣传材料3000多份,提高了广大 全的医疗美容环境。

午,在信阳市体彩广场举行"规 相关材料等形式,向群众讲解 当受骗、拒绝盲目美容。 范医疗美容行为,维护群众健康 如何区别生活美容和医疗美容 权益"为主题的中心城区宣传活 等方面的知识。平桥区卫生健 块,悬挂宣传条幅20多幅,发放 市场乱象,为消费者营造健康安

本报讯(记者王明杰 通 场,向市民宣传相关医疗美容卫 害——拒绝'危整形'""五看鉴 市民辨识非法医疗美容的能力, 讯员谌 成 贾 霞)记者10月 生法律法规知识,保障人民群众 别医疗美容'真伪'"等宣传题 增强了安全防范意识。 材,向群众宣传非法医疗美容 在活动现场,执法人员通 的害处。浉河区卫生监督员主 后,将结合日常监督管理及打击 医疗美容服务专项整治工作方 过设立咨询台、悬挂条幅、发放 动走进社区,积极宣传,帮助居 非法医疗美容专项行动,持续推 案的通知》要求,10月19日上《拒绝非法医疗美容倡议书》及民拒绝非法医疗美容、拒绝上进此项工作,并在执法过程中加

信阳市卫生健康委表示,今 大对非法医疗美容等违法行为 活动现场共摆放展板50多 的查处力度,坚决遏制医疗美容

■急救故事

郉

#### 少女命悬一线 多学科抢救化险为夷

本报记者 冯金灿

民医院小儿外科副主任医师王晓 转运到河南省人民医院。 晖正在早交班,突然接到该院儿 童重症监护病房(PICU)医生程 膨隆,皮肤张力极高,面色苍白, 求:"救救她,她才13岁。" 东良的紧急求助电话。王晓晖连 脉搏微不可及,虽然大量补液,但 电梯都来不及等,顺着楼梯一口 血压还是维持不住并一路下跌, 关科室立刻行动起来:王晓晖、程 气跑到PICU门口。

原来,急等救命的孩子名叫 糊,处于休克边缘。 小鱼(化名),是个刚满13岁的小

血氧饱和度仅有70%,且意识模 东良与该院麻醉师张琳、护士胡 持,该院麻醉与围术期医学科主 医生精心缝合了破裂血管,多学

姑娘。两天前,小鱼感觉腹部时 穿刺。这是一种紧急诊断的手 峰和王霖、贾梦楠等手术医生也 鱼的血红蛋白一度掉到每升20 时,该院多学科联动,终于将小鱼 有隐痛,但忙于功课,她并没有在 段,随穿刺针出来的是鲜红、未凝 从病房快速向手术室汇合。 意,一天后,疼痛就剧烈到令她难 固的血液。这意味着小鱼体内此

10月20日8时许,河南省人 地医院见情况严峻,连夜将小鱼 可能连30分钟都挺不过去。监护 到震惊:打开腹腔后,只见鲜血立 也找到了准确的出血位置,那是 此时,小鱼躺在病床上,腹部 奶奶扑通一声跪了下来,哭着哀 血及凝血块,还存在活动性出血, 的一根血管。术中探查还发现,

从决定手术开始,该院各相 确判断出血点。 亚利无缝对接,推着小鱼往手术 任张加强上阵指导麻醉,密切关 科密切配合,将病灶彻底切除。 王晓晖立刻对患儿进行腹腔 室一路飞奔。小儿外科主任张书 注术中患儿生命体征。术中,小 15时,手术圆满结束。历时7小

方有占位病变且有出血可能。当 术,患儿就会因失血过多而死亡, 手术的凶险程度还是让所有人感 71块,累计出血量达1.2万毫升。中。

室外,接到"病危通知书"的患儿 刻涌出,除了腹腔大量陈旧性积 位于腹腔深处、腹膜后部肾门处 手术视野一片模糊,根本无法准 小鱼左肾已被肿瘤占满,并侵犯

克,血压只有40/35毫米汞柱(1毫 从"鬼门关"抢了回来。 上午8时50分,手术正式开 米汞柱=133.322帕)。为了给患

而一个13岁的孩子,总血量也就 是3500毫升~4000毫升。

术后统计,小鱼术中累计补 血补液达1.3万毫升,相当于全身 血液换了4遍。

随着手术视野的清晰,医生 脾脏、胰腺,此次惊心动魄的大出 患儿术中血压长时间无法维 血就是肿瘤破裂导致的。术中,

10月25日,记者了解到小鱼 以坚持,到医院检查发现:左肾上刻还在大量出血。如果不立刻手始。尽管多位专家同时坐镇,但儿止血,整个手术填塞血垫用了目前恢复良好,正在进一步康复 动者工作环境和条件,有效保障劳动者职业 健康权益。 此次集中整治行动以粉尘、毒物和电离辐 射职业病危害因素为重点,突出煤矿、非煤矿 山、冶金、建材、化工、汽车制造、汽车维修保养、 铅蓄电池生产、家具制造、皮革、毛皮及其制品 和制鞋业、假发生产以及放射诊疗机构等职业 病危害严重行业领域用人单位,集中开展职业 病危害隐患排查整治。整治方式采取用人单位 自查自纠与部门监督执法检查相结合的方式同

河南要求各县(市、区)有关部门依法落实 属地监管责任,按照职责分工,围绕整治范围 和内容要求,迅速开展监督检查,严肃查处违 法违规行为,督促用人单位依法落实职业病防 治主体责任;组织联合检查组,专家参与,对辖 区内重点行业领域进行全覆盖监督检查,监督 检查用人单位数不少于10%。各省辖市有关 部门要组织联合检查组,对辖区内所有县(市 区)进行全覆盖督导检查,每个县(市、区)抽查 用人单位数不少于4家。省直有关部门将组 织联合督导组,对全省所有省辖市和省直管县 (市)进行全覆盖督导检查,每个省辖市抽查用 人单位数不少于4家,每个直管县(市)抽查用 人单位数不少于2家。

河南还要求各级卫生健康部门通过职 业病危害项目申报系统、利用职业病危害现 状调查成果等多种方式,同市场监管部门密 切配合,逐级摸清辖区各重点行业领域用人 单位基本情况并逐类逐项登记造册,建立基 础信息台账;要求各有关部门、各单位将集 中整治行动,同巩固尘肺病防治攻坚行动。 尘毒危害专项执法行动等工作成果结合起 来,同当前正在开展的有关职业病防治重点 工作(如重点行业领域专项治理、工作场所 职业病危害因素监测、尘肺病重点行业工伤 保险扩面专项行动、工伤预防五年行动等) 结合起来,同服务企业提升职业病危害治理 水平结合起来,突出日常和专项监督检查以 及检测工作中发现问题较多的行业领域和 存在问题的用人单位,加强监督检查,提升 工作效能;要求各级卫生健康部门牵头揽 总,相关部门依法履职加强监管,同时密切 配合,建立协作工作机制,加强信息沟通,及 时协调解决集中整治行动中的难点堵点问 题;采取联合执法等方式,加强对用人单位 的监督检查,提高工作效率;各级职业病防 治院所、疾病预防控制中心等要发挥专业技 术优势,加强对用人单位职业病防治工作的 技术指导,帮助解决技术难题,为集中整治 行动提供有力技术保障。

#### 郑州市七院

#### 为4岁患儿"换心"

本报记者 丁 玲 通讯员 荣文翰 郭 昊

院)成功为一名4岁患儿完 日,记者了解到该患儿目前 送到小凯身边,当天从昆明 恢复良好,正在进一步康复 飞往郑州运送供体的航班

名),1年前因为感冒发烧, 钟。当天14时许,供体搭 在当地医院治疗时,彩超检 乘的飞机落地,张向立等专 查结果提示孩子左心变大,家团队正式开始了手术。 心功能也很差。随后被转

为心力衰竭到郑州治疗,但 也在一路飞驰…… 现有的治疗手段已无法奏 有效控制。因为反复胸闷 复跳动。 等症状,小凯体重从20公斤

迅速降到了15公斤。 最后一线希望。

"小凯的心脏扩大严 救小凯生命的唯一有效途 了更高的要求和挑战。

型成功。

间手术室内,云南省联合人数。

近日,郑州市第七人民 体器官获取组织的工作人 医院(郑州市心血管病医 员和医生,在为捐献者鞠躬 致敬。为了尽可能挽救生 成心脏移植手术。10月25 命,将心脏供体及时、安全

延迟了82分钟才起飞,而 今年4岁的小凯(化 到达时间则提前了49分

手术室内,各种仪器的 到上级医院治疗,小凯被诊 滴答声此起彼伏;手术室 断为扩张型心肌病、心力衰 外,家属不停地来回踱步; 而在机场到医院的高速公 今年5月,小凯再次因 路上,急救车带着心脏供体

18时许,手术顺利完 效;后来在国内多家大型医 成。这颗跨越2000公里的 院就诊,心衰依然无法得到 心脏在小凯胸腔内重新恢

10月20日上午,在该 院心外八病区,副主任医 后来,小凯的父母从多 师朱勇锋说,小凯的术后 个渠道打听得知,郑州市七 恢复情况很理想,在重症 院在今年夏天曾为6岁的患 监护室住了5天就回到了 儿成功实施心脏移植手 普通病房。在这里,家人 术。而这名患儿和小凯一 可以陪着他一起接受术后 样,都曾被诊断为扩张型心 康复治疗。"按照目前的 肌病、心力衰竭。小凯的父 恢复情况,孩子近期就可 母便来到这里,为孩子寻求 以康复出院了。"朱勇锋

说。 "幼儿的胸腔较小、血 重,比正常成年人的心脏 管较细,加之供者体重比 还要大,心功能极差"。郑 患儿体重大很多,手术难 州市七院心外科八病区主 度比成人大,术后也可能 任张向立说,经过院内多 导致高血压或肺动脉高压 学科专家详细评估和充分 等情况。所以术中对麻 讨论,认为心脏移植是挽 醉、体外循环等环节提出 径。即便如此,也面临手 张向立说,此前医院已经 术难度大、供体短缺等诸 实施了119例心脏移植手 术,而且前不久还为一名 10月10日,小凯父母终 6岁的患儿成功实施了心 于等到了供体的消息。当 脏移植手术。从术前评估 晚,该院心外科八病区副主 到术后监护,专家团队也 任浮志坤和同事紧急赶往 积累了丰富经验。但是为 云南昆明。在那里,一名志 年龄只有4岁的孩子"换 愿者的供体心脏和小凯配 心",还是第一次。即便 是全国,如此低龄患者的 11日上午,在昆明的一 心脏移植手术也屈指可